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НАПРЯМИ УПРАВЛІННЯ ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЮ  
ДІЯЛЬНІСТЮ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ  
В УМОВАХ ВІЙНИ ТА ЕКОНОМІЧНОЇ КРИЗИ 

Постановка проблеми. Останні два роки еконо- 
мічної кризи та війни в Україні значно вплинули на 
фінансові можливості держави, фінансових агентів та 
суб’єктів господарювання розвивати зовнішньоеконо-
мічну діяльність, реалізовувати програми міжнародної 
співпраці та розвитку. З початком повномасштабного 
вторгнення взаємодія вітчизняних суб’єктів господа-
рювання у рамках міжнародної співпраці, торгівлі, фі-
нансової взаємодії базувалася на наданні допомоги га-
лузям, які постраждали, підтримці реалізації екс- 
портно-імпортних відносин, що найбільш дотичні до 
воєнного вторгнення та воєнної агресії, надання кон-
сультування та інформаційної підтримки. Такий стан 
значно вплинув на рівень конкурентоспроможності 
держави та її суб’єктів господарювання на світовій 
економічній арені, які до війни забезпечували міжна-
родні ринки якісною та конкурентною продукцією, 
послугами чи товарами.  

Сьогодні значна кількість підприємств через по-
вільне знецінення національної грошової одиниці,  
перекриття кордонів, постійні обстріли зі сторони кра-
їни агресора не здатні забезпечити імпорт необхідної 
техніки, устаткування чи сировини, а також забезпе-
чити вчасний та належний експорт продукції власного 
виробництва. Саме тому тема дослідження є актуаль-
ною та вимагає визначення напрямів управління зов-
нішньоекономічною діяльністю суб’єктів господарю-
вання в мовах кризи та війни.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пробле-
мам та напрямам управління зовнішньоекономічною 
діяльністю вітчизняних суб’єктів господарювання та 
держави загалом присвячено багато праць сучасних 
науковців таких як: С. Скрипник, О. Процевят, О. Во-
ронова [1], які досліджували трансформацію регуля- 
торних механізмів і стратегію державного управління 
експортно-імпортною активністю в умовах воєнного 
стану; А. Дунська та А. Грушка [2] визначали вплив 
пандемії коронавірусу на експортну діяльність підпри-
ємств та основні проблеми, що мали значний вплив 
на їхній прибуток; Д. Міщенко та Л. Міщенко [3] у 
своїй праці розглядали теоретичні основи державного 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності, як го-
ловного механізму  його оптимізації та подальшого  
розвитку; Р. Скриньковський, О. Процевят, Н. Пав- 
ленчик [4] виділяли сучасні тенденції розвитку зов- 
нішньоекономічної діяльності України в умовах війни 
та довели, що основними каналами експортно-ім- 

портних операцій є території, розташовані на заході 
країни. В. Дятлова, К. Положенцева розглядали регіо-
нальні особливості зовнішньоекономічної діяльності 
[5]. 

Метою даного дослідження є аналіз та системати-
зація основних негативних факторів, що впливають на 
розвиток зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів 
господарювання в умовах війни та економічної кризи, 
та виявлення напрямів її оптимізації і управління в по-
дальшому. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Зовніш-
ньоекономічна діяльність відповідно до Закону Укра-
їни «Про зовнішньоекономічну діяльність» — це діяль-
ність суб’єктів господарської діяльності України та 
іноземних суб’єктів господарської діяльності, побудо-
вана на взаємовідносинах між ними, що має місце як 
на території України, так і за її межами [6]. Згідно із 
Господарським кодексом України зовнішньоеконо- 
мічна діяльність являє собою господарську діяльність, 
яка в процесі здійснення потребує перетину митного 
кордону України майном або робочою силою [7]. 

В Україні функції регулювання зовнішньоеконо-
мічної діяльності покладено на: Верховну Раду Укра-
їни, Кабінет Міністрів України, Національний банк 
України, Центральний орган виконавчої влади з пи-
тань економічної політики, Державну митну службу, 
Антимонопольний комітет та Міжвідомчу комісію з 
міжнародної торгівлі. 

Таким чином, зовнішньоекономічна діяльність 
суб’єктів господарювання -це взаємовідносини між  
вітчизняними та іноземними суб’єктами господарю-
вання, що здійснюються на території України або за її 
межами з приводу проведення наступних операцій: 

— експорт та імпорт товарів, робочої сили та ка-
піталу; 

— надання іноземним суб’єктам послуг: консуль-
таційних, страхових, юридичних, виробничих, транс-
портних, логістичних тощо; 

— науково-технічна та наукова співпраця; 
— міжнародні фінансові операції, в тому числі і 

кредитні, оплата послуг, здійснення розрахунків через 
фінансові установи; 

— спільна підприємницька діяльність; 
— бартерні операції з іноземними суб’єктами [8]. 
По своїй сутності зовнішньоекономічна діяль-

ність суб’єктів господарювання не містить обмеження 
щодо територіального функціонування, а є глобаль- 
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ною складовою міжнародних інтеграційних процесів, 
рушійним чинником розвитку економіки держави та 
розширення її економічного простору, визначення 
конкурентних позицій у експортних світових спільно-
тах. 

Протягом останніх двох років українські підпри-
ємства стикнулися з величезною кількістю негативних 
факторів, які принесла війна і впровадження військо-
вого стану: 

— повні або часткові руйнування підприємств, 
складів, філій, підрозділів, що здійснюють зовнішньо-
економічну діяльність; 

— постійні обстріли та руйнування зі сторони 
країни агресора; 

— окупація територій, що належать Україні (ра-
зом з підприємствами, господарствами, посівними по-
лями, технікою); 

— блокування митних кордонів для здійснення 
експортно-імпортних операцій (морських портів, мор-
ського сполучення, наземних кордонів); 

— зменшення обсягу виробництва товарів, які  
підлягають експорту; 

— зниження рівня купівельної спроможності, 
прожиткового мінімуму та доходів загалом; 

— знецінення національної грошової одиниці; 
— введення обмежень щодо валютних операцій; 
— постійні блокади кордону зі сторони країн- 

партнерів; 
— обмеження країн партнерів щодо експорту ук-

раїнських товарів; 
— низький рівень державної підтримки розвитку 

зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів господарю-
вання в умовах кризових явищ; 

— зменшення робочої сили через міграцію та за-
лучення до війни. 

Суттєвою проблемою, з огляду на військові дії, у 
розвитку зовнішньоекономічної діяльності підпри-
ємств стала логістика та ланцюжки постачання. За-
криття транспортних коридорів, пошкодження інфра-
структури та військові обмеження на пересування мо-
жуть призвести до серйозних затримок у поставках, 
підвищення витрат на логістику та зменшення обсягів 
торгівлі. 

Війна створює високий рівень невизначеності, 
який може негативно впливати на ділову довіру.  
Суб'єкти господарювання можуть зіштовхнутися з об-
меженням доступу до ринків, зміною умов контрактів 
та ризиком недотримання зобов'язань з боку партнерів 
через нестабільну ситуацію. 

Управління зовнішньоекономічною діяльністю 
суб’єктів господарювання повинно в першу чергу ба-
зуватися на інтересах держави бути включеним до 
міжнародної системи господарства, отримувати фінан-
сові ресурси від виробництва надлишкових та якісних 
товарів, продуктів чи надання послуг, розвивати еко-
номічний потенціал на основі світового досвіду ве-
дення господарства чи впровадження новітніх техно-
логій.  

Військова агресія РФ проти України у 2022 році 
спричинила ще більші порушення в зовнішньоеконо-
мічній діяльності. За даними Державної митної слу-
жби України, експорт у 2022 році зменшився на 35%, 
а імпорт – на 40% порівняно з попереднім роком. Вій-
ськові дії призвели до руйнування інфраструктури, за-
криття портів та кордонів, а також до втрати доступу 
до деяких ринків. 

У зв'язку з блокуванням морських портів, підпри-
ємства були змушені шукати альтернативні маршрути. 
Це призвело до зростання важливості наземних шляхів 
через західний кордон України, а також до розвитку 
партнерств з європейськими країнами. За даними  
Євростату, товарообіг між Україною та ЄС у 2022- 
2023 роках зріс на 20% [9]. 

ЄС і далі є провідним партнером України як з 
експорту товарів (62,7 %), так і з імпорту (51,4 %), 
який до того ж істотно посилив своє значення для  
зовнішньої торгівлі України [10]. 

Для визначення більш ефективних інструментів 
управління зовнішньоекономічною діяльністю здійс-
нимо дослідження динаміки експортних та імпортних 
операцій суб’єктів господарювання протягом останніх 
10 років (рис. 1). 

Протягом останніх десяти років обсяги експорт-
них операцій вітчизняних суб’єктів господарювання 
зростали з 681 899 млн грн у 2013 році до 1 868 904 млн 
грн у 2023 році. Проте, у порівнянні з 2021 роком  
експорт у 2022 році скоротився на 384 141 млн грн, та 
на 355 800 млн грн у 2023 році. Імпорт товарів в Укра-
їну навпаки продовжує зростати і у 2023 році склав 
3 237 014 млн грн, приріст у порівнянні до 2022 року 
склав 5 949 339 млн грн [10]. 

Сучасні обставини, в яких опинилася Україна, 
негативно випливають не лише на експорт вітчизня-
них продуктів, товарів, а й строюють негативне сальдо 
між експортом та імпортом в Україні (рис. 2).  

Як бачимо у 2022 році негативне сальдо склало 
871 762 млн грн, а у 2023 році вже 1 368 110 млн грн. 
Протягом січня-лютого 2024 року загальна сума екс-
портних операцій склала 6 811 529,6 тис дол. США, 
імпорт 10038242,8 тис дол. США. 

Сучасна взаємодія вітчизняних та іноземних 
суб’єктів господарювання, які забезпечують розвиток 
зовнішньоекономічної діяльності, повинна відпові-
дати не лише нормативно-правовим аспектам ведення 
такого виду діяльності, а й сприяти всебічній під- 
тримці вітчизняних підприємств, які страждають від 
воєнного вторгнення, постійних обстрілі та руйнувань. 
Важливим аспектом є те, що велика кількість інозем-
них країн допомагають національній економіці через 
купівлю вітчизняної продукції, що забезпечує фінан-
сово-економічну підтримку України на світовому  
ринку (див. таблицю). 

Провідними ринками збуту товарів з України в 
першому кварталі 2023 р. були: Польща (14,6% від за-
гального експорту з України), Китай (9,8 %), Румунія 
(9,7%), Туреччина (8,2%) та Німеччина (4,7%). Частка 
країн СНД в географічній структурі експорту скороти-
лася з 7,4 % за підсумками першого кварталу 2022 р. 
до 3,7 % за підсумками аналогічного періоду 2023 р. 
Експорт до даної групи країн зменшився на 63,1%, що 
пов’язано з відсутністю постачань до Російської Феде-
рації та Республіки Білорусь [10]. 

Найбільший обсяг експортних операцій належить 
саме Польщі, яка за час війни надавала Україні най- 
більший рівень фінансової підтримки, приймала бі- 
женців, передавала гуманітарну допомогу, забезпечу-
вала необхідними товарами, а головне слугувала тран-
зитером у  перевезенні експортних товарів в інші кра-
їни Європи. 

Найбільші прибутки від здійснення експортних 
операцій суб’єкти господарювання продовж 2022 року 
отримали від реалізації: 
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Рис. 1. Динаміка експортно-імпортних операцій суб’єктів господарювання у 2013-2023 роках, млн грн  
(сформовано авторами на основі [10]) 

Рис. 2. Сальдо експорту-імпорту України впродовж 2013-2023 років, млн. грн [8] 
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Таблиця 
Провідні 10 країн з експорту товарів з України в першому кварталі 2023 року, млн дол. США, % [10] 

Країна 
Вартісний обсяг експорту, 

млн дол. США 
Частка в Експорті України, % 

Польща 1505 14,6

Китай 1010 9,8

Румунія 997 9,7

Туреччина 848 8,2

Німеччина 484 4,7

Угорщина 465 4,5

Іспанія 446 4,3

Нідерланди 432 4,2

Італія 378 3,7

Словаччина 299 2,9

— продуктів рослинного походження — 1 444,7 
млн дол. США; 

— зернових культур — 1 035,0 млн дол. США; 
— жирів та олії товарного або рослинного похо-

дження — 516,9 млн дол. США; 
— готових харчових продуктів — 282,7 млн дол. 

США; 
— недорогоцінних металів та виробів з них — 

273,3 млн дол. США; 
— машин, різних видів обладнання — 259 млн дол. 

США; 
— мінеральних продуктів — 513,4 млн дол. США 

[11]. 
Для подолання зазначених проблем, що пов’я- 

зані з розвитком зовнішньоекономічної діяльності,  
суб'єкти господарювання можуть використовувати на-
ступні підходи: 

1. Диверсифікація ринків та ланцюжків поста-
чання: 

— пошук нових ринків для експорту та імпорту 
зменшує залежність від окремих країн та регіонів; 

— диверсифікація ланцюжків постачання може 
зменшити ризики, пов'язані з транспортними пробле-
мами та обмеженнями. 

2. Використання технологій та інновацій:
— впровадження інноваційних технологій, зо- 

крема таких як штучний інтелект, блокчейн, Інтернет 
речей, може оптимізувати логістичні процеси та по- 
кращити управління ризиками в процесі здійснення 
зовнішньоекономічної діяльності; 

— посилення автоматизації та цифровізації дозво-
лить зменшити вплив людського фактору на появу  
різного роду помилок чи формування неоптимальних 
рішень та підвищить ефективність бізнес-процесів. 

3. Страхування та фінансовий ризик-менедж-
мент: 

— використання страхування для захисту від ри-
зиків, пов'язаних з логістикою, безпекою та фінансо-
вими втратами; 

— використання хеджування та фінансових ін-
струментів для захисту від коливань валютних курсів 
та інфляції. Особливо актуальним є товарне хеджу-
вання зо допомогою опціонів чи форвардів. 

4. Співпраця з урядом та міжнародними організа-
ціями: 

— взаємодія з урядовими та міжнародними орга-
нізаціями для отримання підтримки та дотримання ре-
гуляторних вимог; 

— співпраця з торговельними асоціаціями, міжна-
родними партнерами та іншими суб'єктами для обміну 
інформацією та досвідом. 

5. Розвиток стратегій безпеки та ризик-менедж-
менту: 

— розробка стратегій управління ризиками, вклю-
чаючи плани на випадок надзвичайних ситуацій та по-
дій зумовлених наслідками військової агресії; 

— забезпечення фізичної та кібербезпеки для за-
хисту активів, даних та персоналу. 

Висновки. Зовнішньоекономічна діяльність є не-
від'ємною складовою економічного розвитку для бага-
тьох суб'єктів господарювання. Вона охоплює широ-
кий спектр операцій, включаючи експорт, імпорт, 
міжнародні інвестиції та інші форми міжнародної 
співпраці. Зовнішньоекономічна діяльність може 
сприяти зростанню бізнесу, підвищенню конкуренто-
спроможності та диверсифікації ринків, тим самим за-
безпечуючи стійкий розвиток компаній. Розвиток  
зовнішньоекономічної діяльності в умовах війни є 
складним завданням, яке вимагає від суб'єктів госпо-
дарювання великої гнучкості, адаптивності та застосу-
вання стратегії ризик-менеджменту. Сьогодні обсяги 
експорту товарів значно скоротилося, а сальдо екс- 
портно-імпортних операцій має від’ємне значення, що 
свідчить про перевищення експорту над імпортом. 
Тому, на сьогодні в умовах війни та економічної кризи 
важливими є завдання щодо: визначення підходів і  
координації дій з урядом та міжнародними партне-
рами, розробки міжнародних програм співпраці з кра-
їнами-партнерами, стратегії зниження ризиків тощо. 
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